

政大電子報-中國人民大學-教你如何第一週就自救上手

105363061 黃培倫

首先呢！歡迎大家來體驗戲稱台灣政大、中國人大的黨校。人大與我們政大可是很相似的呢，包括學校男女配比及面積大小及沒有理工科的科系等等。

出發前的準備

這邊要跟大家分享最重要的，也是我的切身經驗，「不要選擇晚上抵達的班機」，為什麼呢？我來說說我的故事，我晚上 7 點多抵達機場，還好我的學伴跟我關係不錯，來機場接我，幫我扛行李。你如果剛好喜歡滑雪，把裝備都扛來了，行李 40kg，學伴要帶你大包小包坐地鐵，你千萬要跟他說「我要打車」，不要傻傻的聽學伴的一路扛著行李坐地鐵然後走路到學校，你才剛來，不懂那個走一下下的概念跟台北的走一下不一樣，這邊的走一下下是 15 分鐘起跳的概念。學伴其實是可以請款報帳的，因此你就給他計程車坐下去，費用大概是 110RMB 以內，千萬不要吝嗇。



（圖左：行李 圖中 宿舍走廊 圖右 房內）

晚上到達你的學校都晚上 9 點、10 點了，然後再被告知要爬樓梯上六樓，「沒有電梯」，等你千辛萬苦上六樓打開房門，發現電燈是壞的，賣床墊的也關了。你只好跟你的行李在黑夜中思考人生的下一步。這時可能剛好有個 18 歲鮮肉走過去，看到黑暗中靜坐的你，同情心大起，邀請你去睡他房間的空床，才有可能拯救了你的第一晚。認真說：很多中國同學人都很好，我才認識他 1 分鐘，他就成為我第一晚的救命恩人。因此你如果班機是白天來，你還有很多時間去解決這些事情，包括找路，打掃，採買生活必須品等等，所以切記要「白天到校」才是最佳的時機。不要像我一樣挑「假日晚上」到，發生一堆狀況，又求助無門。

宿舍及事務挑戰

再來就是宿舍的部分，身為一個政大 MBA 學生，被意外安排到了品園二號樓，整棟都是本科生的宿舍，沒有自己的陽台跟廁所，硬體又比較差，房內又比較小，這時候你就要去跟港澳臺辦公室反應，因為中國的行政體系有很大的問題，最喜歡「推拖閃」，像我大概就是人大港澳臺辦公室的頭號頭痛人物，三不五時就去跟他們要求一些在我看來是合理的事情，例如說：換到研究生宿舍、宿舍不斷電、校園卡要開通你才能洗澡吃飯刷大門（開通需要 3 天以上 What the ??）。過程中你會遇到各種大小事情，因此你的第一週就是在處理這些事情，加上適應學校生活，非常走心。

選課挑戰

MBA 同學選課部分也是一個挑戰，現在人大現在不讓 MBA 交換生選 MBA 的課，你只能上 IMBA 的課跟一般碩士生的課，因此想上的話你要去跟 MBA 授課老師溝通加簽，再去跟辦公室說明你的身份，還有你的立場。基本上這是很不合理的一件事情，但寄人籬下你要正面思考。如果你是非 MBA 學生一般的課是都可以上的，因此在這方面來得 MBA 同學要做好跟人大港澳臺辦公室革命的心理準備，不然你會跟在歐洲交換的同學一樣，跟一群老外在中國上英文課。

心理調適

人大每個月都會帶校跟院級的同学出去玩，其實玩的部分照顧得很好，但某些有預算限制的活動，會先讓校級參加，剩下的名額再給院級，所以院級的孩子們要堅強。院級的孩子們其實是掛在商學院的底下，因此算是跟來人大的國際交換生會在同一個群裡接受活動跟資訊的，也可上 IMBA 的課，但孩子們你不會跟他們住在一樣好的環境，深夜跟老外討論完報告，你要自己走回宿舍，無法洗澡，不能住國際生宿舍的原因是什麼呢？因為港、澳、臺、中國一家親呀。

來到這邊你要做好很強大的心理調適，基本上學校的課程跟環境都沒問題，你會遇到的通常是人大港澳臺辦公室的某些因素導致的心理不舒適感，及住宿給你帶來的不方便，因為洗澡是要走過別棟大樓過個小馬路的還有限制晚上 11 點前才能洗澡，像我們這種來自水靈南方的帥哥紙妹們當然要每天洗澡啊，北方人有些可能幾天才洗一次澡。冬天時可以看到零下時女生洗完澡到室外要走回公主樓（女生宿舍）頭髮結冰的精彩畫面呦。這期先到這邊 好好 enjoy~~。下期開始就是正面陽光的交換生活了呦。



(晚上澡堂外面風光景致，想像一下冬天的感覺)